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Sitzung des Gemeinderats vom 27. Februar 2023 
 
Da Bürgermeister Stärk krankheitsbedingt an der heutigen GR-Sitzung nicht teilnehmen kann, wird die 
Gemeinderatssitzung von seiner ehrenamtlichen Stellvertreterin Brigitte Ammelounx geleitet.     
 
Top 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Top 1.1 Grundstücksangelegenheit - Verpachtung 
Der Gemeinderat hat die Verpachtung einer landwirtschaftlichen Fläche an einen einheimischen Landwirt 
vorgenommen.  
 
Top 1.2 Grundstücksangelegenheit - Kauf Gebäude 
Der Gemeinderat hat den Kauf eines Gebäudes in der Schloßstraße zur dringenden Unterbringung von 
Flüchtlingen beschlossen.    
 
Top 1.3 Personalangelegenheit 
Der Gemeinderat hat vorbehaltlich der tariflichen Voraussetzungen der Altersteilzeit eines Mitarbeiters 
zugestimmt.  
 
 
Top 2 Informationen zum Glasfaserausbau durch einen Vertreter der UGG 
 
Frau Ammelounx begrüßt Herrn Wehberg, von der Fa. Unsere Grüne Glasfaser (UGG) und erteilt ihm das 
Wort. Herr Wehberg berichtet über die Aktivitäten der UGG in der Gemeinde Mühlhausen-Ehingen.Er teilt mit, 
dass die UGG für den Glasfaserausbau in Mühlhausen-Ehingen rund 2,5 Mio EUR investiere. Er berichtet, 
dass bisher für Gebäude mit mehr als drei Wohneinheiten kein Vertrag abgeschlossen werden konnte; erst 
seit 3 Wochen besteht für solche Objekte die Anschlussmöglichkeit. 
 
Herr Wehberg informiert, dass noch Anschlüsse bestellt werden können bei UGG. Die neuen Kontaktdaten 
werden von der Gemeinde auf die Homepage eingestellt.  
 
Sämtliche beantragten Hausanschlüsse sollen lt .H. Wehberg bis Ende April 2023 realisiert sein. 
 
Anschließend beantwortet Herr Wehberg die Fragen des Gemeinderats und der ZuhörerInnen zum 
Glasfaserausbau. 
 
 
Top 3 Vorstellung des Ausbaus der Schloßstrasse im 2. BA. Beschlussfassung über die 

Vergabe von Bauleistungen 
 
Frau Ammelounx begrüßt Herrn Bross vom Ing.Büro Reckmann zu diesem Top und erteilt ihm das Wort. Herr 
Bross informiert über die noch durchzuführenden Restbauarbeiten im 1. Bauabschnitt. Aufgrund der Witterung 
kann mit den Baumaßnahmen erst kommende Woche begonnen werden; sie sollen bis Ende April 2023 
abgeschlossen werden. Er bemerkt, dass für die Bauarbeiten eine Vollsperrung der Schloßstraße vom 
Einmündung Bahnhofstraße bis Bäckerei Grecht beantragt wurde; ggf. ist aber zumindest teilweise eine 
halbseitige Sperrung ausreichend. 
 
Auf Nachfrage führt Herr Bross aus, dass die Fußgängerampel nutzbar bleibt; zudem wird jederzeit 
gewährleistet, dass die Schulkinder den Gehweg zur Schule in der Schloßstraße nutzen können. 
 
Anschließend stellt Herr Bross den 2. Bauabschnitt des Ausbaus der Schloßstraße detailliert vor. In drei 
Teilabschnitten wird jeweils die Wasserleitung und der Kanal erneuert; zudem werden neue 
Straßenbeleuchtungskabel verlegt und die Stromleitung in die Erde verlegt. Er bemerkt, dass der Gehweg z.T. 
verbreitert wird und die Fahrbahnbreite künftig zumeist 6,00m beträgt. 
 
Herr Bross erläutert die Neugestaltung des Platzes im Bereich des Poppele-Brunnens sowie die 
Querungshilfe. Zudem erläutert er die geplante Umleitungsbeschilderung und die Zufahrtsmöglichkeiten für 
die AnwohnerInnen. 
 
Anschließend beantwortet Herr Bross Fragen des Gemeinderats und der ZuhörerInnen zum Bauprojekt. 
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Herr Fürst berichtet anschließend über das Ergebnis der öffentlichen Ausschreibung der Bauleistungen für 
den 2. BA.  
 
Der Gemeinderat vergibt die Tiefbauarbeiten für den Ausbau der Ortsdurchfahrt Mühlhausen, 2. BA, an die 
annehmbarste und günstigste Bieterin, Fa. Schleith, zum geprüften Angebotspreis von 2.091.788,28 EUR.  
 
Die Leistungen „Sicherheitsschutzkoordinator“ und „Beweissicherung an Gebäuden“ werden als Folgeauftrag 
an die bisherigen Ingenieurbüros vergeben, die im 1. BA diese Aufgaben wahrgenommen haben.    
 
 
Top 4 Bauanträge 
 
Der Gemeinderat stimmt den folgenden Anträgen zu: 

➢ Antrag auf Baugenehmigung: Neubau einer Gewerbehalle mit Einliegerwohnung und Büro; Flst.-Nr. 
4629/13, Im Kai 12 

➢ Abbruch eines Wohnhauses und von drei Nebengebäuden/Schuppen; Flst.-Nr. 600, Aacher Str. 4 und 
6 

 
 
Top 5 Beratung und Beschlussfassung über EDV-Ausstattung der Gemeindeverwaltung - 

Server-Cloud-Lösung in gemischter Umgebung für das Rathaus - Auftragsvergabe 
 
Der Auftrag für eine Server-Cloud-Lösung für die Gemeindeverwaltung Mühlhausen-Ehingen wird gemäß 
Angebot vom 07.02.2023 an die Fa. Heralex GmbH aus Stockach vergeben.  
 
 
Top 6 Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Städtebaulichen Vertrages 

gem. § 11 BauGB zwischen der Gemeinde Mühlhausen-Ehingen und der Solarcomplex 
AG, Singen 

 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, mit der Firma Solarcomplex AG einen städtebaulichen Vertrag 
gemäß Anlage abzuschließen.     
 
 
Top 7 Genehmigung der Auflösung des Vereins Hegau Tourismus e. V. 
 
Der Gemeinderat genehmigt den Beschluss zur Auflösung des Vereins Hegau Tourismus e.V.     
 
 
Top 8 Beratung und Beschlussfassung über die Fortführung von Schulsozialarbeit und 

Erhöhung der Anteile an der Grundschule Mühlhausen-Ehingen 
 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 

1. Die Schulsozialarbeit an der Grundschule Mühlhausen-Ehingen soll auch über das Schuljahr 2022/23 
hinaus bis auf Weiteres fortgeführt werden. 

2. Der Stellenanteil soll ab dem 01.08.2023 auf 0,5 VZÄ erhöht werden. 
3. Die Verwaltung wird beauftragt, die entsprechenden Zuschussanträge sowohl beim Land als auch 

beim Landkreis zu stellen. 
  
 
Top 9 Beschlussfassung über die Erweiterung des Betrieblichen Gesundheitsmanagements - 

Einführung Hansefit 
 
Der Gemeinderat beschließt, das Firmenfitnessprogramm Hansefit für die Gemeinde Mühlhausen-Ehingen 
zum 01.04.2023 einzuführen. Die Gemeinde wird beauftragt, zu diesem Termin einen Rahmenvertrag mit 
Hansefit abzuschließen, der zunächst auf 1 Jahr befristet wird. Der Eigenanteil für die Bediensteten für die 
Nutzung von Hansefit wird auf monatlich 29,-- € festgelegt.    
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Top 10 Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
Top 10.1 Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2023 
Kämmerer Fürst informiert in Vertretung des Bürgermeisters über den Prüfbericht des Landratsamts zur 
Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2023, der den Gemeinderäten online zur Verfügung gestellt wurde. 
Der Gemeinderat nimmt zustimmend vom Prüfbericht Kenntnis. 
 
Top 10.2 Standorte der Geschwindigkeitsmessgeräte 
4 Geräte werden an den Ortseingängen angebracht, wovon Ehingen Mühlhauser Str./ Hohenstoffelstraße im 
Wechsel angebracht wird. Die weiteren zwei Geschwindigkeitsmessgeräte werden abwechselnd an 
verschiedenen Standorten angebracht. 
 
Top 10.3 Spielplatz Lindenrain in Ehingen - Anschaffung Sonnensegel und Spielgerät 
Der Gemeinderat beschließt die Anschaffung des Sonnensegels zum Preis von 10.060,26 EUR. Der 
Gemeinderat nimmt die Spende der Sparkasse Engen-Gottmadingen über 5.000 EUR an und bedankt sich 
beim Spender.    
 
Bezüglich des zu beschaffenden Sandspielgeräts nehmen zwei Gemeinderäte nochmals Kontakt mit den 
Eltern auf und klären im Benehmen, welches Gerät beschafft werden soll.   
 
Top 10.4 Beschlussfassung über die Vergabe von Reinigungsleistungen für die Eugen-Schädler-

Halle 
Der Gemeinderat vergibt die Reinigungsarbeiten für die Eugen-Schädler-Halle ab 01.04.2023 an die 
annehmbarste und günstigste Bieterin, Fa. toma Gebäudereinigung aus Stockach, zum geprüften 
Angebotspreis von 34.810,83 EUR pro Jahr.     
 
Top 10.5 Corona-Lage 
Die Teststation in Mühlhausen schließt zum 01.03.2023.  
 
Top 10.6 Flüchtlingssituation insgesamt 
Derzeit sind 49 ukrainische Personen und insgesamt 129 Flüchtlinge in M-E gemeldet. 
Am 02.03. werden 15 Pers. in der Schloßstr. 38 untergebracht und somit hat M-E dann 144 Flüchtlinge ab 
Ende dieser Woche untergebracht. 
Am 12.04.23: werden 3 Personen und am 15.05.2023 weitere 5 Personen zugewiesen. 
 
Die Verwaltung appelliert weiterhin an die Bürgerschaft, der Gemeinde freien Wohnraum zu melden und die 
Gemeinde in dieser schwierigen Situation zu unterstützen.     
 
Top 10.7 Informationen aus der Jagdgenossenschaftsversammlung vom 23.02.2023 
Neben der Gemeinde mit Vollmacht auch für Grundstücke von Dr. Mohr waren weitere 3 Jagdgenossen 
anwesend.  
Sowohl die Übertragung der Verwaltung der Jagdgenossenschaft auf den Gemeinderat für 6 Jahre, als auch 
die Neufassung der Satzung der Jagdgenossenschaft und die Verwendung des Reinertrags wurden 
einstimmig beschlossen.  
 
Die Jagdverpachtung kann nun in der kommenden Sitzung des Gemeinderates am 20.03.2023 vorgenommen 
werden.   
 
Top 10.8 Öffnungszeiten der Sparkassenfiliale in Mühlhausen 
Die Sparkasse Engen-Gottmadingen reduziert die Öffnungszeiten der Filiale in Mühlhausen, die aber weiterhin 
täglich geöffnet ist. Die neuen Öffnungszeiten lauten wie folgt: 
Montag, Mittwoch und Freitag von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
Dienstag und Donnerstag von 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr     
 
Top 10.9 Prüfung Grundbucheinsichtsstelle 
Hauptamtsleiter Maus informiert in Vertretung von BM Stärk über das Ergebnis der Prüfung der gemeindlichen 
Grundbucheinsichtsstelle durch das Amtsgericht Villingen-Schwenningen (Staatliches Grundbuchamt) für das 
Geschäftsjahr 2022. Die Prüfung ergab keine Beanstandungen, die Grundbucheinsichtsstelle wird 
ordnungsgemäß geführt  
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Top 11 Anfragen aus der Mitte des Gemeinderats 
 
Top 11.1 Lagerung Altreifen 
Es wird mitgeteilt, dass im Gewerbegebiet Kai größere Mengen an Altreifen gelagert werden und nachgefragt, 
ob dies zulässig ist. Die Verwaltung informiert das Gewerbeaufsichtsamt und bittet dieses um Prüfung.     
 
Top 11.2 Parkverbot in der Schloßstraße 
Ein Ratsmitglied teilt mit, dass das absolute Halteverbot in der Schloßstraße oftmals nicht beachtet wird, was 
teilweise zu gefährlichen Situationen führe. Die Stadt Engen als zuständige Straßenverkehrsbehörde ahndet 
ggf. die Parkverstöße, wenn sie dort angezeigt werden. Die entsprechenden Verstöße können der Gemeinde 
gemeldet werden.  
 
Top 11.3 Zurückschneiden von Hecken 
Es wird mitgeteilt, dass z.T. Hecken in den Gehweg hineinragen, so dass dieser nicht mehr vollumfänglich 
genutzt werden kann. Die Verursacher sollten der Gemeinde gemeldet werden, damit diese ein 
entsprechendes Schreiben bzgl. Rückschnitt versenden kann. 
 
Top 11.4 Grundsteueränderung 
Ein Ratsmitglied bedankt sich für den Hinweis im Gemeindeboten bezüglich der Grundsteueränderung.     
 
Top 11.5 PFAS (per- und polyfluorierte Chemikalien) 
Ein Ratsmitglied informiert über einen Bericht bzgl. der PFAS, der vor einigen Tagen ausgestrahlt wurde. Die 
PFAS sind u.a. auch im Löschschaum enthalten. Er bittet die Verwaltung, bei der FFW nachzufragen, ob es 
beim Löschschaum Ersatzmöglichkeiten gibt, die keine PFAS enthalten.     
 
 
Top 12 Bürgerfragestunde 
 
Keine Anfragen     
 


